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Проведення реформи національної економіки у напрямку її рин­

кової трансформації передбачає кардинальні зміни у зовнішнь­

оекономічній сфері, пошук та розвиток нових форм співробітництва з 

зарубіжними країнами.

При цьому особлирзначення має розширення співробітництва, 

що пов'язано з залучанням у різноманітних формах іноземного 

капіталу у народне господарство республіки.

Створення спільних підприємств на території України - досить 

нова та складна форма співробітництва з зарубіжними країнами, яка 

характеризуешься об’єднанням власності партнерів, їх участю в уп­

равлінні виробництвом, розподілом прибутку та ризикІЕ.

У практиці міжнародних економічних відносин така форма 

співробітництва, як спільні підприємства, використовується вже 

давно та з успіхом. На сьогодні вони являють собою комплексну фор­

му виробничого, наукового та комерційного співробітництва.

Розвиток спільних підприємств ставить перед економічною те­

орією ряд складних завдань, ар вимагають наукового вирішення. Перш 

за все - це визначення ^чсномічної суті, умов та форм діяльності 

спільного підприємства, аналіз режиму власності спільних 

підприємств. о
®  практиці при створенні спільних підприємств також виника­

т ь  складні проблеми, т ак і, як визначення механізму розпод ілу при­

бутку, оптимального вибору іноземного партнера і т.п.

Про дне тои даного дослідження є економ ічні аспекти проблеми 

залучення іноземних інвестицій в національне господарство України 

у формі створення СПІЛЬНИХ підприємств.

Об'вкгом розгляду у даній роботі є підприємства з іноземними 

інвестиціями, шр створені на території України з участю іноземного 

капіталу (спільні підприємства).

Актуальність дослідження зумовлюється сучасним ' станом еко­

номіки України, для оздоровлення якої необхідне залучення додатко­

вих коштів, загальною тенденцією підпивання ролі зовнішньоеко­

номічних факторів  у  розвитку національних економ ік, і ,  зокрема, в 

Україні у період переходу від централізовано! планової економіки 

до ринкової, цр базується на активній участі у світових госпо­

дарських процесах.

Це диктує також необхідність формування нових, найбільш ефек­

тивних форм співробітництва, однією з яких могли б стати спільні 
підприємства з участю іноземного капіталу.



Розвиток спільного підприємництва в Україні тільки зарод­

жується, ер викликає необхідність постановки, осмислення та 

вирішення нових проблем як у теорії економічної науки, так "і у 

практиці. Виходячи а цьиго, звернення до проблем створення га 

діяльності на території України спільних підприємств з участю іно­

земного капіталу здасться обгрунтованим та цілком актуальним.

Вимагає детального аналізу той факт, тр незважаючи на 

постійне зростання числа спільних підприємств з іноземним капіта­

лом, помітного внеску у рішення завдань соціально-економічного 

розвитку республіки вони поки ар не зробили. Виявлення причин та 

визначення шляхів вирішення даної проблеми здасться досить акту­

альним питанням сучасної економічно* науки.

Ступінь розробки прсблрмн. Проблема використання спільного 

підприємництва як фактора развитку ринкових відносин та інструмен­

ту імтеграції економіки України у світове господарство є маловив- 

ченою у вітчизняній економічній літературі, пери з а  все через но­

визну самого об'єкту дослідження.

У той же час, поява у економічному митті нової форми господа­

рювання у вигляді створення спільних підприємств привернула увагу 

таких вітчизняних та зарубіжних вчених, як ЕГ. Буткевич, Н.Н.В03- 

несенська, а 1. Кисіль, Ь а Фамінський, Дж. А. Бурт, Дж А. Добкін та 

інших авторів.

У центрі даних досліджень знаходяться економічні та правові 

основи створення та діяльності спільних підприємств у р ізн о ­

манітних державах, аналізуються їх суть та роль у світовій еко­

номіці.

Більшість робіт, присвячених діяльності спільних підприємств, 

на най погляд, у значній мірі мають описовий характер. Очевидно, 

це може бути пов'язано з відсутністю детальних статистичних даних 

про діяльність спільній підприємств чи з суперечністю таких відо­

мостей. Фактично не існує будь-яких методичних рекомендацій врдо 

техніко-економічного обгрунтування проектів створення та діяль­

ності на території України спільних підприємств.

Аналіз літератури з даної проблеми дозволяє зробити висновок 

про те, щр питання залучення іноземних інвестицій у формі створен­

ня спільних підприємств, визначення їх ролі та значення в еко­

номіці України до сих п ір не буди об'єктом комплексного наукового 

дослідження.

йалсва иовкана даної роботи визначається перш за все комп-
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• лексним ПІДХОДОМ до вивчення СПІЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ, щр створиатьсв 

на території України, як форма міжнародних економічних відносин, 

способу залучення іноземних інвестицій те суб’єкту господарського 

механізму. У роботі здійснюється аналіз особливостей дано» форми, 

господарської діяльності, з’ясовується роль та значення спільних 

підприємств у економіці України в умовах формуванння ринкової еко­

номіки

Проведений аналіз та оцінка інвестиційного клімату України з

точки зору залучення, іноземних інвестицій дозволив виявити причи­

ни, через які знижується ефективність функціонування спільних

підприємств і визначити шляхи вирішення проблем, яр виникають при 

розвитку спільного підприємництва.

Я к  т т е р і а . л  для аналізу були використані статистичні дані 

Міністерства фінансів України про спільні підприємства, ар aa- 

ресстрсяэч!, дані. Міністерства статистики України про господарську, 

діяльність с п іл ь н и х  підприємств, полслання законодавства України 

кр регули»!» питання! створення та діяльності таких підприємств.

Тер]№тшіна пн'мущісгь роботи визначається тим, шр зона с 

shccjtou у розробку проблем функціонування інеземного капіталу у 

вітчизняній економіці. Виконаний аналіз розкриває роль Тз місцз 

мільнчг підприємств г окоиомщг України в удава:: посаду гс рин­

кового господарства та інтеграції у світову господарську систему.

гГу>иТ!Г'!'2 'рсзупьічтір ПИКОН'ИОГО ПОСЛІ "Я9ИЯЯ визна­

чається можливістю- ї х  використання д л я  подальшої наукової розробки 

к о н ц е п ц і ї  розвитку с п і л ь н о г о  Пі дприємниіггва, залучення і неземних 

ін в е с т и ц ій ,  інтеграції вкойошки України у світову господарську, 

систему.

Положення та висновки, ,щр містяться у роботі,, шнутт. бути ви­

користані у спецкурсах по'спільному підприємництву, при створенні 

навчальних посібник і», написанні курсових та дипломних рсбіт по 

відповідній тематиці, а також спеціалістам народного господарства 

-.при вирішенні завдань створення тз. функціонування спільних 

підприємств.

Пропоновані методичні рекомендації можуть використовуватися 

на практиці при поЗробщ техніко-економі'того обгрунтування ство­

рення та діяльності підприємств, із іноземними інвестиціями.

ШТ02ЮЯ>2ІЧта основою дослідження є діалектичний штод, ир 

включає історичний тз логічний аналіз загальноекономічної, право­

вої та статистичної інформації, узагальнення практичного досвіду
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діяльності спільних підприємств з участю іноземного капіталу на 

території України.

Алробатя роботи. Результати даного дослідження були оогово- 

рені -на засіданні кафедри міжнародних економічних відносин Київсь­

кого університету їм. Тараса Шевченка, відображені у тезах науко­

вої доповіді на республіканській -ауковій конференції "Механізм 

спільного підприємництва" /Київ, 1990 р./, депонована стаття в 

ИїОН АН СЮР /і* 4.2419- від 16 липня 1990 р./, у брошурі "Розвиток 
СПІЛЬНИХ підприємств В Україні: деякі проблеми створення та діяль­

ності", використані у лекціях та семінарах для керівних 

працівників народного господарства республіки, при практичному 

створенні спільних підприємств.

Сеновшю метою роботи t комплексне дослідження СПІЛЬНОГО 

підприємництва як форми -міжнародних економічних відносин, форми 

залучення іноземного капіталу, як суб'єкта господарського ме­

ханізму економіки України.

Досягнення поставленої мети пов'язане з необхідністю вирізан­

ня слідуючих завдань:

- аналіз ролі іноземних інвестицій у процесі інтер­

націоналізації господарського життя;
- визначення місця спільних підпригметь у міжнародних еко­

номічних відносинах;
- виявлення потенційних переваг та недоліків господарювання у 

формі спільних підприємств з участю іноземного капіталу.

- аналіз об’єктивних передумов розвитку спільних підприємств
я

в Україні;
- оцінка значення спільних підприємств £ економіці України;

- дослідження умов залучення іноземного капіталу та 'створення 

спільних підприємств - інвестиційного клімату України;

- визначення факторів, щр стримують розвиток у республіці 

спільного підприємництва;

- дослідження валютно-фінансових проблем створення та діяль­

ності спільних підприємств на території України;

- здійснення аналізу розвитку спільного підприємництва в Ук­

раїні та формулювання рекомендацій по подоланню факторів, . ідо -зни­

жують ефективність функціонування спільних підприємств;

- - розробити методичні рекомендації по здійсненню техніко-еко- 

номічного обгрунтування створенім та діяльності підприємств з іно­

земними інвестиціями на території України.

V



Відповідно до результат і» дослідження на захист виносяться 

наступні положення:

1 . Залучення іноземних інвестицій в економіку України є 

об'єктивною закономірністю та наслідком всесвітньої інтер- 

націоналізації виробництва.
2. Залучення іноземного капіталу, особливо у виробничій 

формі, є небхідною умово* розвитку національної економіки.

3. Залучення у національну економіку іноземних інвестицій є 

однією з форм інтеграції економіки України у світове господарство, 

поглиблення міжнародного розподілу праці.

4. Створення спільних підприємств є найбільш ефективною фор­

мою залучення іноземного капіталу, технологій, інтелектуального 

потенціалу в економіку України у порівнянні з такими формами, як 

залучення банківських кредитів, позичок, проведення імпортних опе­

рацій
Б. Спільні підприємства виступають як форма найбільш опти­

мального погодження економічних інтересів українських та іноземних 

партнерів, що співробітничань, у результаті старения спільної 

часткової власності, розподілу прибутків та ринків.

6 . Спільні підприємства з участю іноземного капіталу є прог­

ресивною, найбільш конкурентоздатною формою господарювання, 

інструментом формування ринкових відносин в економіці України.

Уйта та завдання дослідження обумовили структуру дисертації, 

яка складається із вступу трьох розділі», висновків, списку вико­

ристаної наукової літератури та додатку.

У вступі обгрунтовується вибір тє-ми, її актуальність, наукова 

новизна, теоретична значущісті та практична цінність роботи, фор­

мулюється мета дослідження і положення, щр виносяться на захист.

У першому розділі аналізуються роль та місце спільних 

підприємств у системі сучасних світогосподарських «в'язкій,

У другому розділі розглядаються особливості господарського 

співробітництва у рамкаї спільних підприємств, в такой динаміка та 

структура їх діяльності в економіці Україна.

У третьому розділі аналізується механізм взаємодії спільних 

підприємств з господарським кошілзксом та перспективи їх розвитку 

в Україні. /
У висновках узагальнюються результати дослідження та формулю­

ються основні висновки по роботі.
У чотирьох таблицях дається статистичний матеріал, що служить

-  7 -



інформаціЯною базою для аналізу,діяльності спільних підприємств. У 

додатку містяться методичні рекомендації по проведенню 

техніко-еконсмічного обгрунтування створення та діяльності 

Підприємств з іноземними інвестиціями.

ЗМІСТ РОБОТИ.

Реформа національної економіки, ар проводиться у республіці у 

напрямку переходу до ринкових відносин, передбачає також карди­
нальні зміни і у зовнішньоекономічній сфері, пошук та розвиток но­

вих форм співробітництва з зарубіжними країнами.

«актори, вр зумовили процеси, які відбуваються у екогоміці 

нашої республіки, можна класифікувати з т- м і зору їх виникнення 

на зовнішні та внутрішні.

До зовнішніх факторів, на наш погляд, відносяться процеси, № 

відбуваються у світовій економіці та спричиняють об'єктивнії? вашій 

иа розвиток не тільки вітчизняного, цяе також і вс.х національних 

господарств.
На сучасному етапі відбувається об’єктивний процес зростання 

взаємозалежності всіх країн світу, який не можна зуиині.ти чи по­

вернути назад. Ріст економічної взаємозалежності та взаємозв’язку 

проявляється у нинішній період в загальній тендекці ї ..до поГлиблеі* 

ня міжнародного розподілу праці у планетарному касйгабі та фор̂у- 

вавйі все більш цілісного ISfeiry.

Міжнародний розподіл праці спирається на стійку, єкоксміЧйо 

вигідну спеціалізацій вирсбницт&а скречи* країн на тих чи інших 

видах продукт ї- Міжнародний розподіл дращ ма<-: все більший вплив 

на здійснення процесу відтворення у світогоеподарчій системі, фор­

мує міайародну структуру виробництва у галузевому та їериторйф- 

яому аспектах. ' ф *
Ві льний рух иродуктиййбіґо капіталу формує оптимальну йтрукту 

ру світово: економіки, тая як дозволяє rgytto адаптувати структуру 

виробництва до умов, що зміниться. Спроби забор иити пришІНБ іно­

земних інвестицій » окремих дерййёах.. Цк правило, дають Однозначно 

негативні рез|дьтбтк і у більшості випадків закінчуються відмово» 

від такої практики. Дроте, fie відміняє необхідності кродуканої 

та раціональної державної л<р регулює пркнійіпй *а форм;

іновемнкх інвестицій.

ІЮестиції капіталу по суті є пройоззвйкям та наслідкзв' 
експорту товарів, більш вййоки# csyneSSiT Процесу щхерй' 

націоналізації, та» як в процесі насичення ршіку та при стшрїкаі"
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нових ринків посилюється тенденція переходу виробництва у тоаа~ 
роімпортуючу країну, тенденція приближая виробництва до спожива­

ча.
Розвиваючись, капітал переростає національні кордони у посту­

ках нових можливостей для розвитку бізнесу, завоювання нових 

ринків. Міжнародні операціі капіталу відбуваються у ргзноманітних 

формах, включаючи ліцензійні угоди,' угод;-! про передання техно­
логій, експортно-імпортні операції, шляхом ..творення .закордонних 

філіалів та спільних підприємств.

Зміни у світогосподарських ;<ь'язках, коли у доповнення до 

міжнародної торгівлі створюється мє-режа міжнародних виробництв та 

Посилення економічної взаємозалежності різноманітних держав, 

інтеграційні процє-си, щр відбуваються на всіх континентах та виво­

дять виробництво на більш иигокий р.вень усуспільнення ставлять 

пиїання про необхідність якомога скорішого включення українсько* 

економіки / світову господарську систему з метою найбільш широкої 

участі у дани* процесах та відповідно зміни ролі та місця 

національної ецонощки у світовому господарстві.

Інтернаціоналізація виробництва, тобто * об'єктивна історична 

тенденція розвитку продуктивних сил шляхом посилення взаємозалеж­

ності національних економік, поглиблення їх участі у міжнародному 

розподілі прзщ, виходу процесу відтворення за рамки національних 

кордонів, підвищення ролі зовнішнього ринку у соціаліно-еко- 

исмічному розвитку є головним зовнішнім фактором, щр зумовив не­

обхідність кардинальної економічної реформи національного госпо­

дарства нашої респубіцки.

Необхідність рефорйи системи зовнішньоекономічних зв'язків, 

залучещщ інозециию' інвестицій, розвиток спільного підприємництва 
визначаються тфШ низкою проблем внутрішнього економічного роз­

витку, так як пбвйішньоекономічні зв'язки є невід'о* ч'ч частиною ^  

національного господарського комплексу, і, з одного боку, залежать 

від нього, а з другого - впливащь на його розвиток. Радикальній 

реформі, на наш погляд, підлягають всі складові частини зовнішнь­

оекономічного комплексу; система організації, управління, принци­

пи, форми. /

Виникла необхідність оптимізації структури експорту. Склалася 

ситуація-, коли наш екпорг набув переважно паливно-сировинну спря­

мованість, ' а імпорт у значній мірі - споживчу. У той а» час у 

міжнародній торгівлі росвдаяься тенденції до прискореного 

. .t ♦
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зростання обміну наукоемкою продукцією, готовими виробами та 

послугами.

Очевидна потреба країни у розширенні та модернізації вироб­

ництва на основі більш широкого доступу до передових СВІТОВИХ 

досягнень » облает» техніки та технології виробництва,у закордон­

ному досвіді організації та управління виробництвом.

Залучення у національну економіку іноземних інвестиція, уто­

му числі у формі створення спільних підприємств, повинно сприяти 

формуванню більш відкритої української економіки, створити умови 

для більш ефективного використання факторів виробництва на основі 

раціонального включення у процеси міжнародного розподілу праці, а 

таком розгортанні) конкурентного впливу світового -ринку на розвиток 

національного виробництва, науки та техніки.

В результаті посилення тенденцій поглиблення міжнародного 

розподілу праці поряд з вдосконаленням торгових зв'язків гостріше 

постала необхідність розвитку промислової кооперації, більш ефек­

тивного використання нових фзрм міжнародного науково-технічного 

співробітництва, так як в-дношення обміну, традиційна зовнішнь- 

оторпвельна діяльність не в змозі повністю задовольнити підвищені 

вимоги, щр ставляться до міжнародного співробітництва. Цілком за­

кономірним здається перехід до виробничих форм розподілу праці, 

розвиток спільного підприємництва, щр дає можливість швидкого 

впровадження найновіших досягнень науково-технічного прогресу та 

створення на цїй основі конкурентоздатної продукції, ар 

відповідає вимогам світового ринку.

На сучасному етапі розвитку міжнародних економічних відносин 

однією з найбільш комплексних форм міжнародного виробничого 

співробітництва є спільне підприємництво, пр має свій розвиток на . 

території України у формі спільних підприємств з участю українсь­

ких організацій та закордонних фірм.
Особливий інтерес серед різноманітних форм спільного 

підприємництва являють спільні підприємства у промисловості, ство­

рення яких стало можливим на основі колективної власності в ре­

зультаті становлення та поширення акціонерної форми власності. 

Спільні підприємства стали наслідком та рисою процесу інтер­

націоналізації капіталу та виробництва, а також конкретніш госпо­

дарським маханізмом з'єднання капіталів та економічних інтересів 

р ізн ом ан ітно ї нац іональної належності.

Як правило, с п іл ь н і підприємства, шр створен і у сф ер і ма- .
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теріального виробництва, тягнуть за собою також об’єднання дій 

партнерів і в інших сферах: науці, проектуванні, вивченні ринку,

збуту та ін., породжуючи спільну зацікавленість у результатах ви­

робничої ДІЯЛЬНОСТІ.

По ступеню ускладнення та посилення взаємозалежності дій 

партнерів від простих одноразових двобічних угод до створення 

спільного підприємства модна прослідкувати декілька форм міжнарод­

ного співробітництва.

У гада про надання технології, ноу-хау, ліцензійна, угода; як 

правило, передбачають одноразову передачу результатів науко­

во-технічної розробки і відповідно одноразову винагороду поста­

чальнику такої інформації. На цьому відносини співробітництва, як 

правило, зупиняються, якпр лицензійною угодою не передбачено 

технічне сприяння по впровадженню ліцензії, навчання персоналу, 

виплати роялті.

Угода про коопероване нмро&ництно має, як правило, більш дов­

гочасний характер, так як вона пов’язана з контролем якості, пла­

нуванням об’ємів виробництва, ускладненою формою розрахунків, але, 

тіш не менше, укладається на певне замовлення після виконання яко­

го співробітництво припиняється.

Угоди тішу фраиинаінгу передбачають отримання ліцензії (Фран­

шиз и) на виробництво товарів або надання послуг під фірменною наз­

вою даної компанії і можуть передбачати окрім надання послуг по 

технологічному сприянню, також і послуги цо управлінню, пр створює 

умови для більш тісного співробітництва. Проте угоди про фран- 

шнзінг укладаються звичайно на фіксований період та на обмеженій 

території в обмін на разову виплату та періодичні відрахування.

Угод?! про спільну дімльність можуть відповідати за всіма по­

казниками такій формі співробітництва, як спільне підприємство, 

включаючи спільне фінансування проекту, спільне управління, роз­

поділ прибутку та ризиків. Але, на наш погляд, таке "спільне 

підприємство" менш стійке, так як не відбувається створення суто 

нового підприємства з правами юридичної особи.

Створення платім спільного підприємства здається у сучасних 

умовах найвишою та найбільш складною, довгочасною формою 

співробітництва, яка передбачає об'єднання сторін на базі створен­

ня спільної.•■вяасносае», що у найбільщій Мірі сприяє прояву зацікав­
леності партнерів у ефективному функціонуванні спільного 

підприємства на всіх етапах його діяльності.
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На сучасному етапі розвитку світогосподарсьцих ’язків, на 

наш погляд, спільні .підприємства є найбільш оптимальною формою 

розвитку  міжнародного економічного співробітництва, оеоб̂іво у ви-' 

робничій сфері, як з точки зору краї ни-імпортера, так і з точкд 

зору країни-експортера капіталу.

Однак,, можна припустити, щр ь умовах спрямованості всієї 

світової економіки до більш вільного міжнародного руху ресурсів, 

технологій, знань, спільні підприємства будуть витискатись іншими, 

більш пристосованими до "відкритої" економіки формами інтер­

націоналізації виробництва. Ноаушво, щр такою формою стане 

транснаціоналізація виробництва, переважне створення підприємств з 

1 0 0 % іноземним капіталом, так як економічні інтереси учасників 

спільного підприємства співпадають тільки на- певних стадіях їх 

втілення, але вони все-їаки різні і їх реалізація у; певній мірі 

обмежена. Транснаціональне виробництво, ідо здійснюється на тери­

торії різноманітних держав, але у медах єдиної національної 

власності на засоби виробництва, не обмежене різними інтересами 

учасників виробничого процесу, щр має місце при-спільному вироб­

ництві.

Розвиток спільних підприємств на території України, на наш 

погляд, повинно мати за мету*

1) надати підтримку внутрішній економічній реформі ияяхом:

- залучення додаткових-матеріальних, фінансовії* та інШйх ресурсів;

- більш повного насичення внутрішнього ринку якісними Продуктами-

- залучення до української економіки для розширення та мо­

дерн ізаці і виробництва передової закордонної технології та дбсьіду 

управління, прискоренню наукоао-технічного прогресу, шляхом залу­

чення найновіших технічних знань;

- становлення ринкових, конкуренти відносин;

- одержання демонстраційного ефекту переваг ринкової економіки. '

2 ) постуйової інтеграції народного господарства республіки до 

структури світової економіки шляхом:

-розвитку міжнародної кооперації та спеціалізації виробництва;

- розвитку експортної бази, підвищення ефективності зовнішньоеко­

номічних зв'язків, оптимізації структурі! ЗО£НІШНЬЙ$0 РГОВОҐО оборо­

ту, зміцнення позицій на ринках розвинутих країн;

- розвитку імпортозаміщуючого виробництва*

Іноземний партнер при створенні спільного підприємства пе­

реслідує свої ціл і, серед яких вагоме місце займать*
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- розділення ризику, особливо при створенні СПІЛЬНОГО 

підприємства по виробництву' к я * - і  п родукц ії, збут як о ї не гаранто­

ваний;

- зниження витрат на створення нових потужностей, с о б ів а р ­

т ост і п родукц ії, шр виробляється, йз рахунок низької внутрішньої 

вартост і сировини, м атеріал ів  та n -.Зо ч о ї сили;

- концентрування на найбільш відповідальних та технологічно 

складних напрямках з а  рахунок переміщення найбільш трудомістких та 

матеріаломістких виробництв з а  кордон;

- опанування новим ринком та надбання комерційного досвіду

роботи на ньому; «
- Підвищення ефективності системи збуту, ар досягається з а  

рахунок з«ил?т»я конкуренц ії, погодження'виробничої та комерційної 

д ія л ь н о с т і , кв0ту4чні?я продукц ії;

- диверсифікація сфери діяльності.

У р£з$льтаті наявност і т ак о ї р ізн ом ан ітност і рушійних сил 

сп іл ьн о го  підприємництва, у  кожного портнера по спільному 

підприємству Можуть бути р ізн ом ан ітн і економ ічні інтереси. У такій 

cfrtrjai’tfr Аопчнйм здається створення певного механізму погодження 

інтересі 16 учасників сп ільного підприємства. ДаНИЙ механізм м іг  би 

бути представлений таким чином:

І 'ет ап і вияв економічних ін т ерес ів  майбутніх партнерів по 

сп іл ь н о #  підприємству.

П  етап; вияв сфер молиявих зіткнень ін т ерес ів .

I I I  етап: вия# ступеня у ч е н н я  ін ^ р е с ів .

IV етад: вй??||* > ^ їаких  інструментів економ ічного, о р ­

ганізацій ного та правового характеру, к отрі у  найбільшій м ір і 

пом’ якшували б про-ікріччя, вр виникають.

'Гайжі’̂̂ном, чри можливій наявності різноманітних рушійних 

сил у інвестора та реципієнта капіталу, спільне підприємство є 

однією з !‘€вких Форм, особливість якйх дозволяє реалізувати еко­

номічні інтереси учасників міждержавного співробітництва, шр не 

можуть .бути ревізовані яри іййИХ рівних умовах через інші форми, 

може ййстулзти результатом ЇХ компромісу, отже є формою залучення 

іноземногд каЛітаяу,• • Яр створює певну зацікавленість для всіх 

учасників цього процесу, так йк являє собою засіб досягнення 

ці&ей, щ> виходять за межі ножй й оот# ЙбШй'о 4  учасників окремо.

З? ДЙблячись на те, що’спільне підприємництво вк форма міжна­
родного ‘економічного співробітництва вжэ виділено В економічній
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теорії у окремий предмет дослідження, практично всі автори відзна­

чають відсутність единого підходу до визначення поняття "спільне 

підприємство" як у зарубіжній, так і у вітчизняній літературі з 

даної проблеми.

Для визначення поняття "спільне підприємство", на наш погляд, 

слід керуватися наступними критеріями:

- наявність угоди про довгочасне співробітництво;
- об'єднання сторонами активів та їх оцінка як капіталовкла­

день;

- кількість учасників - не менше двох;

- юридичний статус - повинно мати місце створення нової 

фірми, щр має самостійний баланс;

- національність капіталу - по меншій мірі один учасник має 

бути іноземною юридичною чи фізичною особою;
- вирішення узгоджених завдань через самостійні органи уп­

равління, незалежні від органів управління учасників;

- участь у прибутках та збитках у відповідності з вкладеним 

капіталом;

- місцеположення - має значення у тому випадку, вдр дві 

різнонаціональні фірми створюють спільне підприємство у третій 
країні, для якої це буде повністю іноземне підприємство.

Виходячи з вищезазначеного, здаєтьсн можливим визначити по­

няття "спільні підприємства" таким чином:

Спінене підприємство - самостійна господарська одиниця, щр,як 

правило,є технологічно та територіально відособленою, яка д іє  ча 

основі угоди між учасниками, серед яких по меншій мірі один - іно­

земна особа, на умовах спільного фінансування, управлінню, роз­

поділу прибутків, ризиків та збитків, ир несе самостійну 

відповідальність за своїми зобов'язаннями.

Виходячи із суті спільного підприємництва, можна визначити, 

що перш за все створення, розширення те удосконалення діяльності 

спільних підприємств, виникнення їхньої власності - це ОДИН ІЗ 

шляхів поступового подолання протиріччя між постійно зростаючим 

інтернаціональним характером виробництва та національно-державними 

рамками власності на засоби виробництва.

Ог’а з основних переваг створення спільних підприємств - 

ефективність Залучення передового закордонного науково-технічного 

досвіду.

“ У противагу до традиційних форм, де технологія просто пере-
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дасться, при участі' у спільному підприємстві власник технологи 

зацікавлений такох у н освоєнні та постійній полонізації для за­

безпечення зростання прибутку підприємства, пр одержує технології.

Спільне підприємництво можно розглядати як один із інстру­

ментів модернізації національної економіки. Розвиток спільного 

підприємництва дозволяє без зростання зовнішнього боргу одержати 

необхідні інвестиційні кошти причому як фінансові, так і .ма­

теріальні; При пасивному імпорті капіталу у вигляді займів та кре­

дитів, як показала практика, не було досягнуто вирішення багатьох 

проблем національної економіки. Створення спільних підприємств - 

це імпорт капіталу у найбільш прогресивній формі.

Учает'. у спільному підприємстві дає можливість партнерам 

здійснювати вплив на визначення ціни, приймати участь у контролі 

тз управлінні виробництвом, а також гарантів поставок, результатів 

виробництва на тривалу перспективу.

Спільні підприємства мають більшу конкурентноздати їсть у 

порівнянні з іншими формами господарювання у вітчизняній еко­

н ом іц і, тому Вір використовують передову гноземну техніку та ДОСВІД 

управління і комерційної діяльності при. .наявності місцевих 

кваліфікованих кадрів та єнерго-сировинної бази, ер д о зво л яє  зни­

зити затрати виробництва, *а також мають більш вільний доступ на 

'західний ринок дякуючи асоціації з іноземним партнером.

Крім того, у разі невдач спільного підприємства, учасник ри­

зикує не’всім капіталом, ар необхідний для даного проекту, а тіль­

ки своєю частиною, обмеженою внескам до статутного фонду.

Створення спільних підприємств мода зіграти важливу роль у 

розвитку конкурентних відносин на зовнішньому ранку України.

У Порівнянні з іншими формами, спільні підприємства забезпе­

чують найбільшу соціальну ефективність співробітництва.

Поряд з соціально-економічними перевагами, розвиток спільного 

підприємництва має «*• певній мірі і.'політичне значення, сприяє 

більшій відкритості надюго суспільства, зміцнення його авторитету 

перед світовим співтовариством.

У той же час, навряд чи спільне підприємництво необхідно ви- 

корисовуватк у всіх випадках міжнародного економічного 

співробітництва.
Спільне підприємництво не заміняє та не відміняє всі інші 

форми мі.'«народного економічного співробітництва, а збагачу" їх, 

вирішуючи при цьому свої власні специфічні завдання шляхам ство-
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рения нового підприємства на основі об'єднання фінансових та інших 

ресурсів, досвіду, технології -та надаючи партнерам додаткові пере­

ваги у результаті розподілу інвестиційних витрат та ризиків.'

Процес створення спільних підприємств та їх інтеграції в ук­

раїнську економіку не ё однозначн . У нинішній час ще проходить 

етап становлення, але е вже й деякі результати.

На 1 січня 1993 р. на території України почали виробничу

діяльність близько- 6БО українсько-іноземних спільних підприємств з 

участю фірм з 56 держав.

Основними партнерами є фірми США, Угорщини, Польщі, Німеччи­

ни, Чехословаччини, тобто у nepuiy чергу найбільш розвинуті країни

та наші найближчі сусіди.

HeplBHOMIpliL црохидиті, процес створення СПІЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

у різноманітних регіонах республіки.
Реєстрація СПІЛЬНИХ підприємств в і дбу Ьс**: І ьс Я ПерЄьалнО j  ftl. 

Києві, Одесі, Дніпропетровську, Донецьку, Львов г, Ужгороді.

Як правило, переважає тенденція створення спільних 

підприємств з гі, л; а - ; є н : : ; : г л т  и.:;

статутного, капіталу.

Прагнення имєнііліти розмір k o o t j-p , вносяться у ста;утлий 

капітал, а також їхнє несвоєчасне внесення свідчить не лише про 

відсутність відповідних к v ііі і' і в - у ihOoCMriuro інвестора, але у . ..р.иу 

чергу іїро високий.ступінь ризику, 3 ЯКИМ вони пов’язують СЬОі 

капіталовкладення.

Ніші склався ряд пріоритетних галузей, у межах яких планують 

вести свою діяльність зареєстровані спільні- підприємства Пар» "а 

все - це'.надання послуг різноманітного характеру, організація оп­

тової та роздрібної торгівлі, будівельні роботи та виробництво то­

варів народного споживання-. Причому, найбільш високі темпи 

реєстрації спільних підприємств, щ >  ,}«ервдбачавгь вести свою 

ДІЯЛЬНІСТЬ у сфері послу!, ПОМІТНІ 11Є у й Л л і &  КрііНі,

і а к о к .  і у США та у країнах ЄЕС. '

Крім того, можна також Прослідкувати сдец̂ал1зс̂ц*н.- ь, —̂~г

склалася у певній мірі в залежності в і д  галузі, у яку здійснюються 

інвестиції. Так, наприклад, більшість фірм Податі та ч?хопловаччи- 

ни - інвестують кошти у підприємства легкої-промисловості, фірми 

Австрії та Угорщини у сільське господарство,- фірми Німеччини пере­

важно-у промислові д .дприємства.

В умовах постійного скорочення виробництва продукції п-'о-
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мисловістю республіки обсяги виробництва та експорту спільних 

підприємств постійно зростають.
Характерною рисою є швидкі темпи зростання обсягів виробницт­

ва спільних підприємств. Обсяг виробленої ними продукції та нада­

них послуг за 9 місяців 1992 року виріс у порівнянні'з 1990 роком 

у 122 рази та склав 45?г~,9 мільйона карбованців. Теши зростання 

експортних постачань перевищують теши зростання імпорту-та теши 

зростання виробництва, хоч в абсолютному обчисленні зберігається 

тенденція перевищення обсягу імпорту над експортом.

Можна припустити, вр перевищення імпорту над експортом не є 

особливою рисою спільних підприємств, що діють на території Ук­

раїни, а с характерним для всіх спільних підприємств у початковому 

періоді їх діяльності. На нашу думку, це перш за все пов’язано з 

іноземними інвестиціями у спільні підприємства, а також з вико­

ристанням іноземними інвесторами спільних підприємств як інстру­

менту проникнення своєї продукції на наш внутрішній ринок.

Важливим показником ефективності діяльності сп іш них  

підприємств є постійне зростання питомої ваги їх експорту у за­

гальнореспубліканському -кспорті, який склав у 1992 році 5.7Х, хоч 

побічно це досягається за рахунок скорочення експорту іншими 

учасниками зовнішньоекономічних зв’язків, зокрема державними 

підприємствами.

На основі наведених вище статистичних даних можна зробити

висновок, що не дивлячись на погіршення загальноекономічної ситу­

ації у республіці, спад виробництва, розрив господарських 

зв’язків, відсутність гарантованого матеріально-технічного поста­

чання, спільні підприємства відіграють все більш помітну роль як у 

реалізації продукції та наданні послуг на території України, так і 

у розширенні експортної діяльності. Можна припустити, щр надалі 

діяльність спільних підприємств буде мати все більшу питому вагу у 

національному господарстві республіки.

Виконаний на основі таблиці інформаційного агенства "Бери"

аналіз таких факторів інвестиційного клімату України, як політична 

стабільність, теши економічного зростання, конвертованість валю­

ти, витрати на заробітну плату, умови внесення статутного капіта­

лу, можливість залучення кредиту, ризик націоналізації, вплив де­

вальвації, стан платіжного балансу та інших економічних та 

політичних факторів дозволив зробити висновок про його незадовіль-
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ну оцінку. ' Перш за все побоювання іноземних інвесторів викликають 

иестійкз політична ситуація та економічна криза.

У роботі був розглянутий механізм створення та діяльності 

спільних підприємств, іх взаємодії з господарським комплексом Ук­

раїни. Зпропонований алгоритм створення спільного підприємства, 

включаючи проблеми пошуку та оцінки 4 1рми іноземного партнера. 

Розглянуті питання техніко-економічного обгрунтування проекту 

створення спільного підприємства та запропоноване для практичного 

використання Українськими учасниками методичні рекомендації щодо 

проведення техніко-економічного обгрунтування створення та діяль- 

ііостяі підприємств з іноземними інвестиціями за участю українсько­

го капіталу на території України.

Проаналізовані валхгтно-фінансові проблеми, пр виникають при 

створенні та діяльності спільних підприємств, запропоновані деякі 

иляхи вирішення такої важливої проблеми, як валютна самоокупність 

підприємств. „  ' .

У роботі проаналізовані обновні причини, щр призводять до 

невдач проекти створення спільних підприємств та запропоновані 

шляхи подолання цій труднощів. Обгрунтована необхідність створення 

державного комітету по іноземним інвестиціям, а також програми по 

сприянню залучення до економіки республіки іноземних інвестицій та 

запропоновані їх приорітетні напрями.

Робиться висновок про те, щр для посиленого розвитку спільних 

підприємств буде мати певне значення створення сприятливих умов 

для розвитку підприємництва, ринкових відносин в економіці.

Основні положення дисертації відображені у наступних 

публікаціях!
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